
 

เศษส่วน 
เศษสว่นทีเ่ทา่กนั  

การหาเศษสว่นทีเ่ทา่กัน ท าไดโ้ดยน าจ านวนทีเ่ทา่กันทัง้เศษและสว่นซึง่ไมใ่ชศ่นูยม์าคณูหรอื
หารทัง้เศษและสว่นทีเ่ป็นตัวตัง้ซ ึง่ตอ้งการหาเศษสว่นทีเ่ทา่กัน 

เชน่         
48

64
=  

48×2

64×2
  

=  
96

128
  

 

หรอื         
48

64
=  

48÷16

64÷16
  

   =  
3

4
  

 

การเปรยีบเทยีบเศษสว่น  

การเปรยีบเทยีบเศษสว่น มขีัน้ตอนการเปรยีบเทยีบดังนี ้ 

 1. พจิารณาทีต่ัวสว่น เมือ่ตัวสว่นเทา่กันใหเ้ทยีบตวัเศษ จ านวนทีม่เีศษมากกวา่จ านวนนัน้จะมคีา่
มากกวา่  

 2. กรณีทีต่ัวสว่นไมเ่ทา่กันแตต่ัวเศษเทา่กัน จ านวนทีม่ตีัวสว่นมากกวา่จะมคีา่นอ้ยกวา่จ านวนทีม่ตีัว
สว่นนอ้ยกวา่  

 3. กรณีทีเ่ป็นตัวเลขทีม่จี านวนมาก ใหท้ าเป็นอัตราสว่นอยา่งต า่แลว้คณูไขวร้ะหวา่งตัวสว่นกับตัวเศษ 

เชน่    
18

64
      

8

24
  จะได ้  

24÷8

64÷8
      

8

24
   

        
3

8
      

8

24
   

     
3×3

8×3
      

8

24
   

                 
9

24
  >   

8

24
   

ดังนัน้ จะไดว้า่  
18

64
  >   

8

24
   

 

หรอื ใชว้ธิกีารคณูไขว ้

เชน่    
9

17
      

11

23
   



 

วธิที า   
9

17
         

11

23
  

9×23  >  17×11 

ดังนัน้ จะไดว้า่ 
9

17
 >   

11

23
   

 

การเรยีงล าดบัเศษสว่น 

  สามารถท าไดโ้ดยการเปรยีบเทยีบเศษสว่น แตห่ากมหีลายจ านวนอาจใชก้ารหาตัว
คณูรว่มนอ้ยของตัวสว่นเพือ่ท าใหต้ัวสว่นเทา่กันจงึจะสามารถเปรยีบเทยีบตัวสว่นไดโ้ดยงา่ย 

เชน่ จงเรยีงล าดับจ านวนตอ่ไปนีจ้ากนอ้ยไปมาก 
2

3
 , 

3

4
 , 

5

6
 , 

4

5
 , 

4

3
   

  วธิที า ค.ร.น. ของ 3, 4, 6, 5, 3 คอื 60  

    จะได ้  
2 × 20

3× 20
=  

40

60
   

      
3× 15

4× 15
=  

45

60
   

 
5× 10

6× 10
=  

50

60
  

 
4× 12

5× 12 
=  

48

60
  

 
4× 20

3× 20
=  

80

60
   

  ดังนัน้ เรยีงล าดับจากนอ้ยไปมากได ้
2

3
 , 

3

4
 , 

4

5
,  

5

6
  , 

4

3
   

 

เศษเกนิกบัจ านวนคละ 

เศษเกนิ หมายถงึ เศษสว่นทีต่ัวเศษมคีา่มากกวา่หรอืเทา่กับตัวสว่น เชน่ 
4

3
 , 

7

4
 ,  

5

5
 , 

7

6
 , 

6

3
  

การเขยีนเศษเกนิใหอ้ยูใ่นรปูจ านวนคละ ท าไดโ้ดยน าตัวสว่นไปหารตัวเศษ ผลลัพธท์ีไ่ดเ้ป็นจ านวน
นับ และมเีศษเหลอืเป็นตวัเศษโดยตัวสว่นคงเดมิ  

เชน่  
15

4
 

 

วธิที า เนือ่งจาก 15 ÷ 4 ได ้3 เศษ 3  

ดังนัน้ 
15

4
 เขยีนไดเ้ป็น 3

3

4
 



 

ในทางกลับกันเราสามารถแปลงจ านวนคละใหเ้ป็นเศษสว่นเกนิไดโ้ดยการน าจ านวนเต็มคณู
ดว้ยตัวสว่นแลว้น าไปบวกตัวเศษแลว้เขยีนไวเ้ป็นเศษ โดยตัวสว่นคงเดมิ  

เชน่   3
3

4
 เขยีนไดเ้ป็น     

(3×4)+3

4
   = 

12+3

4
 

        = 
15

4
  

 

การบวกและการลบเศษสว่น  

การบวกและลบเศษสว่นจะตอ้งท าใหต้ัวสว่นของทกุจ านวนทีจ่ะน ามาบวกหรอืลบกันมคีา่
เทา่กันกอ่น โดยอาจท าใหต้ัวสว่นมคีา่เทา่กับ ค.ร.น. ของทกุจ านวน แลว้จงึหาผลบวกหรอืผลลบ  

เชน่ 
13

4
 + 

16

3
  

วธิที า หา ค.ร.น. ของ 4 และ 3 ได ้12  

      
13×3

4×3
 + 

16×4

3×4
=  

39

12
 + 

64

12
 

      =  
39+64

12
  

  =  
103

12
  

  ดังนัน้ 
13

4
 +  

16

3
 =  

103

12
  

 

เชน่ 
13

12
−  

9

16
 

วธิที า หา ค.ร.น. ของ 12 และ 16 ได ้48  

      
13×4

12×4
−  

9×3

16×3
=  

52−27

48
   

=
25

48
  

ดังนัน้      
13

12
−  

9

16
 =

25

48
  

 

การบวกและการลบจ านวนคละ  

การบวกและลบจ านวนคละ ใหแ้ปลงจ านวนคละนัน้เป็นเศษเกนิกอ่น แลว้จงึด าเนนิขัน้ตอน
ตามการบวกและการลบเศษสว่น 

เชน่  4
13

24
− (1

7

16
+ 2

1

12
)  



 

วธิที า แปลงเป็นเป็นเศษเกนิได ้
109

24
− (

23

16
+

25

12
)  

 

หา ค.ร.น. ของ 24, 16, 12 ได ้48  

ดังนัน้ 
109×2

24×2
− (

23×3

16×3
+

25×4

12×4
) =  

218

48
− (

69

48
+

100

48
)  

 =  
218−(69+100)

48
  

 =  
218−169

48
  

 =  
49

48
  

ดังนัน้ 4
13

24
− (1

7

16
+ 2

1

12
)  =  

49

48
  

 

การคณูเศษสว่น  

- การคณูจ านวนนบักบัเศษสว่น ใหน้ าจ านวนนับมาคณูกับตัวเศษโดยตัวสว่นยังคงเทา่เดมิ  

เชน่ 2 ×
3

5
=  

6

5
 

- การคณูเศษสว่นกบัเศษสว่น ใหน้ าตัวเศษคณูตัวเศษ และตัวสว่นคณูตัวสว่น  

เชน่  
2

7
×

3

5
=  

2×3

7×5
 

     =  
6

35
  

- การคณูจ านวนคละ ใหแ้ปลงจ านวนคละเป็นเศษสว่นเกนิกอ่น จากนัน้จงึท าการคณูเหมอืนการคณู

เศษสว่นกับเศษสว่น 

เชน่ 3
1

2
× 1

2

3
=  

7

2
×

5

3
 

=  
7×5

2×3
  

 

การหารเศษสว่น  

ท าไดโ้ดยการคณูตัวตัง้ดว้ยสว่นกลับของตัวหาร  

เชน่  3
1

2
÷ 1

2

3
 =  

7

2
÷

5

3
 

        =
7

2
×

3

5
  

        =
21

10
  



 

แบบทดสอบ เร ือ่ง การเปรยีบเทยีบเศษสว่น และการแปลงเศษสว่น 

 

1. อัม้ไปเทีย่วงานวดั มเีกมปาลกูดอกใหเ้ลน่โดยแตล่ะกระดานมคีะแนนใหต้ามภาพ อัม้ตอ้งปา

ลกูดอกเขา้ไปทีก่ระดานใดจงึจะใหแ้ตม้มากกวา่ 1 เสมอ เมือ่ปาเขา้เป้า  

 

  
 

      กระดานที ่1                 กระดานที ่2                 กระดานที ่3                    กระดานที ่4 

 

1. กระดานที ่1 

2. กระดานที ่2 

3. กระดานที ่3 

4. กระดานที ่4 

 

 

2. แดนชยัอา่นหนังสอืเลม่หนึง่ วนัแรกอา่นได ้
1

3
    ของทัง้เลม่  

                                        วนัทีส่องอา่นได ้    
2

3
    ของทีเ่หลอื  

                                 และวนัสดุทา้ยอา่นได ้  80    หนา้  

จงึจบเลม่พอด ีจ านวนหนา้ทัง้หมดของหนังสอืทีแ่ดนชยัอา่นตรงกับขอ้ใด 

 

1. 240 หนา้  

2. 270 หนา้  

3. 280 หนา้ 

4. 360 หนา้ 

 

 

3. ออมสนิมเีงนิเป็น 
5

4
 ของแพรวา แพรวา่มเีงนิ 600 บาท ออมสนิจะมเีงนิเทา่ไร 

 

 

 

 



 

 

4. จา้งคนปกูระเบือ้งหอ้งโถงรปูสีเ่หลีย่มผนืผา้กวา้ง 3
1

2
 เมตร ยาว 6

1

3
 เมตร ในราคาตารางเมตรละ 60 

บาท ตอ้งจา่ยคา่จา้งเป็นเงนิเทา่ไร  

 

 

 

 

5. จ านวนในขอ้ใดเรยีงจากมากไปนอ้ย 

1.  
4

3
,  

7

4
,  

5

5
,  

7

6
,  

6

3
 

2.  
6

3
,  

7

4
,  

4

3
,  

7

6
,  

5

5
 

3.  
6

3
,  

4

3
,  

7

4
,  

5

5
,  

7

6
,   

4.  
7

4
,  

5

5
,  

7

6
,  

4

3
,  

6

3
 

 

 

 

6. พจิารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้ 

ก. 
13

24
 < 

16

31
    ข. 

7

25
 > 

10

33
 

ขอ้ใดถกูตอ้ง 

1. ก 

2. ข  

3. ถกูทัง้ 2 ขอ้  

4. ผดิทัง้ 2 ขอ้ 

 


